

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
 Fuera. . . . . { Trín es re. . . . . 6  
                               Semestral. . . . . 12  
 EXTRANJERO, AÑO. . . . . 42  
 NUEVO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75

# LA TIERRA

HUESCA, Sábado 28 de Mayo de 1932

Cementos Portland Zaragoza, S. A.  
 ALMACEN  
 Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

ANO XII

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

Número 3.369

## COMENTARIOS AL MOMENTO

### El catalanismo y sus alivios

Hace ya justamente treinta años, que con el título que encabeza estas líneas, aquel fino espíritu que se llamó Francisco Silvela, publicaba un estudio comentando las «bases de Manresa». Conviene destacar algunas de las afirmaciones que allí se hacían en nada de semejantes a posiciones que hoy asumen frente al Estatuto—trasunto fiel de aquellas «bases»—espíritus que no sé por qué se juzgan incomprensivos.

Pensaba don Francisco Silvela que las tales «bases» no podrían nunca ser fórmula de posible traducción «en leyes, constituciones; ni en política de «partido alguno español». ¿Por qué?, preguntaréis. Pues porque el catalanismo «no es un partido, ni una escuela», sino meramente una «agitación que no aspira» por combinaciones de la razón y de la fuerza, a constituir nacionalidad independiente. Se trata tan sólo de satisfacer impulsos del sentimiento a que concurren remembranzas de glorias propias y de agravios ajenos.

Las bases de Manresa eran instrumento, sin duda idóneo para despertar aspiraciones harto imprecisas, pero sobre todo para frente al Gobierno central afirmar la diferencia de costumbres, leyes, literatura, lenguaje, etc.

Por eso no se explicaba Silvela, que hubiese quien pudiera confundir el separatismo cubano, problema escueto de una emancipación por odio al dominador, con el catalanismo, medio político de salvar lo que estima su tesoro moral y su alma.

El que la catalanidad fuera más impulso sentimental que idea razonada, no llevaba al señor Silvela a desdeñar su tratamiento, pues si bien por sí solo no puede llegar a constituir una fuerza que nos divida, es ya una dificultad, que nos perturba.

Aunque la fuerza ha sido y será siempre, el gran reconstructor de nacionalidades, Silvela no la preconiza para Cataluña. La mera superioridad dinámica, escribe, no disciplina, ni unifica un país, ni sujeta en paz una provincia esquivada a su metrópoli; tiene que unirse a la superioridad del esfuerzo un sentimiento de gloria, de respeto, de reconocimiento de superioridad moral, sin lo cual se pueden mantener juntos los

trozos, pero no se hará nunca de los dos un solo cuerpo. La fuerza por sí sola, suspende las cuestiones no las suprime.

Pero aun más perjudicial que el empleo de la fuerza, eficaz cuando fortalecida por el sentimiento de gloria y de superioridad moral, en manos de Luis XIII para terminar con el federalismo hugonote, o en manos de la Convención para concluir con el regionalismo girondino, es sin duda el uso incompleto de ella. Y este es el caso de Cataluña.

No debe, advertía con sagacidad profética don Francisco Silvela, fundarse la menor ilusión acerca de que la política de concesiones atraiga a los catalanistas militantes, ni haga de ellos partido político dispuesto a convivir con los demás.

Los catalanistas no son ni serán nunca un partido. Significan una especie de protesta vaga. No pretenden influir sobre la política general de España, sino mantener viva la agitación y las pasiones.

¿Qué soluciones puede—podía para mejor expresarnos—tener el problema catalanista? Silvela proponía la reforma de la administración local, más tarde intentada por Maura, aunque ya propuesta o señalada por el altísimo gobernante en un discurso pronunciado en Sevilla en Abril de 1900, donde decía que «eso de la administración local, es el más hondo de los agravios que tiene el pueblo español, y la más urgente de las necesidades a que hay que atender.»

No es pertinente desarrollar aquí el tema de cuál había de ser el tipo de descentralización administrativa, que había de concederse no sólo a Cataluña, sino a toda España.

Únicamente que al realizar esta clase de concesiones urgía omitir—según Silvela y según todas las personas sensatas—el pensar en los catalanistas militantes, ni en su apoyo, ni en su simpatía, ni en su intransigencia, menos en su gratitud, sino en los intereses supremos del país que están por sobre Cataluña, como por sobre todas las otras regiones y que nada tienen que hacer con las amenazas irreflexivas de un hombre caduco y de un poeta menopáusico.

PEDRO GONZÁLEZ BLANCO

## POSTAL INTERNACIONAL

### Efectos desastrosos para los pagos de reparaciones

Existencias de carbón que aumentan de día en día, numerosas puertas de fábricas y de minas de carbón cerradas, malacates y caminos movidizos paralizados, todos los testigos de la crisis económica extraordinaria bajo cuyo peso está sufriendo la industria de hierro y la minería alemana en el distrito renano-vestfaliano. Lugares que tenían antes una vida económica floreciente, están abandonados y desolados.

La larga duración de esta crisis económica de la industria alemana de materiales primas sólo se puede comprender bien, mirándola en conexión con la crisis económica mundial.

La producción mundial de hierro y acero en bruto ha disminuído muy considerablemente. En 1931 este movimiento se ha acelerado de tal modo que hoy día el total de la producción mundial de hierro y acero importará solo

un 55 por 100 de la del año 1929. Las consecuencias de esta disminución en la producción las han soportado principalmente Alemania, la Gran Bretaña y los Estados Unidos de Norteamérica, mientras que Francia pudo mantener su producción de acero en un nivel relativamente favorable. La producción francesa de hierro es hoy día doble de la de Inglaterra.

La gravedad tan extraordinaria de la crisis de hierro alemana se explica por la circunstancia de que las empresas no pudieron aumentar sus capitales y formar reservas suficientes, pues estaban bajo el peso de un sistema de tributos y de finanzas que rayaba en confiscación y bajo los gravámenes de una política social que había ido demasiado lejos, como reflejo natural en la política interna por la pérdida de la guerra mundial.

## RUN-RUN

### Ayer oímos que....

el tiempo debía de dejar las amenazas de lluvia y convertirlas en realidades.

.... unos buenos chaparrones en estos días no iban a venir mal, pues además de favorecer enormemente al campo contribuirían a matar el polvo de las calles aliviando así el trabajo del tanque municipal.

.... los pescadores a caña continúan trayendo abundante pescado del Sotón.

.... continúan abundando los mal educados que no respetan a la mujer que va sola por la calle.

En el mes de Noviembre último la producción de hierro, por día de trabajo, oscilaba alrededor del promedio mensual del año 1894, y la producción de acero, alrededor del promedio mensual del año 1899. Desde 1929 la producción de hierro alemana ha disminuído en 55 por 100, y la producción de acero había retrocedido al nivel del año 1902. Nada más significativo para la fuerza de la crisis que pesa sobre la gran industria de hierro alemana que este retroceso de la producción de acero que, había de tener consecuencias político-sociales de largo alcance sobre los jornales y el grado de ocupación. El nivel de los sueldos y jornales sufrió una baja apreciable. Fué inevitable despedir jornaleros y empleados en gran escala, sin embargo la industria pudo ocupar más trabajadores y evitar despedidas en mayor número.

Una causa primordial de la disminución de la producción de hierro y acero fué, además de la debilidad catastrófica del mercado interior, la fuerte baja que sufrían las exportaciones. La reducción de las ventas directas al extranjero de la gran industria alemana de hierro alcanza desde el año 1929 aproximadamente 30 por 100.

Para este año hay que contar con otra reducción en las exportaciones: toda la exportación alemana se ve amenazada cada día más por las medidas políticas-comerciales en conexión con la falta de fuerza adquisitiva de importantes estados agrarios, las tendencias más repartidas de autarquía y el derrumbamiento de las monedas de numerosos países que cunde como una epidemia. A estas causas se debe también que el destino de la exportación total de hierro y mercancías de hierro haya sufrido cambios importantes.

De esta manera encontramos a la gran industria alemana de hierro bajo la presión de una crisis múltiple que señala por precios insuficientes, y de costos demasiado altos e inamovibles, y en consecuencia, por ganancias muy reducidas. La Agricultura y la Minería, los Ferrocarriles del Estado y los Astilleros, las Empresas de construcción y la Industria de fabricación, han tenido que reducir, por la fuerza, sus pedidos y actividades. Y todos los esfuerzos para que la economía vuelva a florecer de nuevo, han mostrado que un saneamiento económico verdadero de Alemania, como también del resto del mundo, sólo vendrá si se superan al fin los obstáculos políticos, y el sistema de tributos, por los cuales el pueblo alemán y su economía han hecho desde años bastantes sacrificios.

A. BRAUN

El tiempo debía de dejar las amenazas de lluvia y convertirlas en realidades.

**Autobús Rápido**  
**Huesca - Zaragoza**  
 Sale diariamente a las 8'30

## AL VUELO

### Petardos y bombas

Lo que se destaca con mayor relieve en las informaciones periodísticas de estos días, es, sin duda, cuanto se refiere al hallazgo de explosivos en diversas localidades españolas y de modo singular en la capital de la República y en los pueblos sevillanos Constantina, Alanís, Guadalcanal, Montellano y Morón.

¿Qué valor se debe conceder a tan alarmantes hallazgos? Se trata de una organización revolucionaria dirigida contra el régimen político? ¿Es, acaso, un movimiento anarcosindicalista de más amplias perspectivas?

Desde luego el magnífico servicio prestado por la policía ha puesto de manifiesto que se trataba de un serio movimiento organizado en España por elementos sindicalistas en cuyo campo parece advertirse intensa evolución hacia el comunismo. Quiere esto decir, lector amigo, que el venturoso fracaso de los actuales planes, si bien de momento alejan todo peligro de turbulencias y frustran los criminales propósitos que el hallazgo de la considerable masa de explosivos revela, advierten de modo inequívoco que los elementos que integran el sindicalismo español, puestos en el trance de disolver sus organizaciones, a lo que contribuyen diversos factores sociales y políticos que en la actualidad actúan en España, pasan a engrosar las huestes comunistas, como, según una información periodística que tengo a la vista, ocurre ya en Barcelona con los descontentos de la Confederación Nacional del Trabajo.

## DEL DÍA

### Siluetas de la calle

#### Preparando las fiestas de Huesca

En uno de los últimos números de este mismo diario apareció una nota oficiosa de la Comisión pro Fiestas de San Lorenzo en Huesca para el año actual, en la que se anunciaba la celebración de un concurso entre bandas de música y se ofrecía, para comienzos de Junio, dar las bases que habían de regular tal certamen.

No cabe duda que el proyecto anunciado será muy bien visto en Huesca. Esto en cuanto al efecto que há de producir; en cuanto a lo demás, indica claramente que la Comisión trabaja. Y trabaja con tiempo para hacer bien las cosas, viéndose así libre de tener que acudir a última hora a prisas que no traen otro resultado que el sacar un programa de festejos retorcido, mal hilvanado y, naturalmente, sin ofrecer un número popular sugestivo y con algo de originalidad.

Se ha pensado con tiempo en las fiestas de San Lorenzo. Es de suponer que este interés demostrado por los organizadores en su comienzo de actuación se habrá de mantener con igual intensidad en el tiempo que nos separa hasta la fecha del 10 de Agosto.

Hay que hacer cuanto sea posible por preparar un programa de festejos sugestivo, con la mayor variedad dentro de las disponibilidades que han de contar los organizadores. En éstos hay entusiasmos e iniciativas; por ello esperamos algo bien preparado y que dé unos días de verdaderas fiestas a Huesca.

Y ya que hablamos de fiestas vamos a recoger la pregunta que se hace con harta abundancia: ¿Qué va a darse para las fiestas en la Plaza de Toros? Es una cosa ésta que preocupa al buen oscene. Porque sabe y sabe muy bien que la base de éxito de un programa de festejos, aquí como en Chinchón, es el espectáculo taurino que se prepare. Los festejos populares podrán ser un gran aliciente, pero necesitan imprescindiblemente ir aparejados a una buena combinación taurina.

Esperemos a ver si se aclara esto.

DÓN IMPERTINENTE.

## UNA CIRCULAR

### DEL GOBIERNO CIVIL

En el «Boletín Oficial» de ayer aparece lo siguiente:

«Por la presente Circular en cargo a los señores alcaldes de esta provincia se abstengan de conceder autorización hasta nueva orden sin previa consulta a este Gobierno para celebrar mítines, manifestaciones, ni ningún acto público de cualquier carácter que sea en sus respectivas localidades.

Lo que se publica en este periódico oficial para general conocimiento y el más exacto cumplimiento de cuanto se ordena.

Huesca, 26 de Mayo de 1932.  
 El gobernador, Manuel María González López.»

## Deportes

### El gran partido de mañana

Nuevamente nos visitará mañana el Arenas S. C. que tan grata impresión dejó en Huesca en el partido de campeonato último, que estuvo en un tris de vencerlos. Este Club, que con vistas a la próxima temporada (en la que probablemente adquirirá el campo del antiguo Zaragoza), ha reforzado notablemente su equipo formando un cuadro de jugadores verdaderamente bueno, cuyo resultado no ha podido ser más satisfactorio en el primer partido celebrado el pasado jueves con el Guesoko al que venció fácilmente por 5 2.

La alineación es suficientemente elocuente para suponer que mañana tendremos un gran match; allá val: Lerín, Gómez, Valero; Castellot, Orcaestegui, Rufo; Ayesa, Zapatero, Escuer, Pepín y Dancausa.

El partido empezará a las cuatro y media de la tarde y será a beneficio del bello sexo, ya que para «ellas» será gratuito.

J. TRALLERO

**José M. Lacasa Coarasa**  
 ABOGADO

Cuatro Reyes, 1, piso 2.º  
 (Parocho del Mercado) Huesca

REPERTORIO CRONOLÓGICO DE LEGISLACIÓN DE 1931, POR ESTANISLAO DE ARANZADI.—30 PSETAS.

Librería de «La Tierra», - Huesca

ALVAREZ DE LEÓN.

(Agencia Internacional Arco).

# Información telefónica de "La Tierra,-España y Extranjero

Madrid 27 (11'30).

## La vigilancia que hay que tener en los depósitos de explosivos

Las empresas serán las responsables de las sustracciones

Por el ministerio de la Gobernación se ha dado una orden a todos los gobernadores de provincias para que éstos a su vez lo hagan a todos los alcaldes para que se haga llegar a los propietarios de depósitos de explosivos la necesidad de que ejerzan gran vigilancia que evite los posibles robos.

Para ello deberán tener por su cuenta persona que ejerza la debida vigilancia, comprobándose también la cantidad de explosivos que haya cada día, llegando hasta el registro del personal que allí preste trabajo a la terminación de la jornada.

Se hace responsables a las empresas propietarias de las sustracciones de explosivos que se cometan en los depósitos.

## De interés para nuestra provincia

Por una orden del Ministerio de Obras Públicas se dispone que el interventor del Estado en los ferrocarriles, don Francisco Romeo, se traslade a Canfranc para emitir su informe sobre la situación del poblado de Arañones, donde está enclavada la estación internacional.

## El Jalifa ha salido ya de Madrid

Hoy marchó a Granada, donde permanecerá un día, para continuar después su excursión por tierra andaluza, el Jalifa marroquí. A la estación acudió para despedirlo el ministro de Estado. Una compañía de Infantería le rindió honores.

## Notas madrileñas

### A su regreso de Barcelona el jefe superior de policía anuncia que el día 29 no ocurrirá nada

El censo madrileño

Un periódico madrileño ha publicado una estadística sobre el censo electoral de Madrid. Según los datos conocidos en el actual censo, habrá trescientos mil electores más que en el de las últimas elecciones.

Se observa que de cada 76 hombres hay cien mujeres como electoras.

### Lo que dice el jefe superior de policía

Después de corta permanencia en Barcelona ha regresado hoy a Madrid el jefe superior de policía, el cual conversando con los periodistas les ha dicho que venía muy bien impresionado. Creo—añadió—que el día 29 no ha de ocurrir nada, ya que la C. N. T. no secunda el movimiento.

Dijo también que durante su estancia en la Ciu del Condal había tenido ocasión de conocer a un individuo, el cual fué invitado a formar parte del grupo que preparaba el atentado contra Azaña. Dicho individuo está dispuesto a comparecer ante la autoridad para declarar.

No es cierto que la señorita Kent se vaya de la Dirección de Prisiones

## En la sesión parlamentaria de ayer el jefe del Gobierno ha expuesto el criterio de éste sobre el Estatuto catalán

### El Consejo de ministros celebrado ayer

### Albornoz dice a los periodistas que no es cierta la noticia dada sobre la dimisión de la señorita Kent

### Azaña ha dado cuenta al Gobierno de las líneas generales de su discurso sobre el Estatuto de Cataluña

A las once y media de la mañana los ministros se reunieron en la Presidencia para la celebración de Consejo.

Al llegar el ministro de Justicia señor Albornoz dijo a los periodistas que no era cierta la información aparecida en un diario de Madrid sobre la dimisión de la directora de Prisiones señorita Kent.

La reunión terminó a las dos y media de la tarde.

Al salir, dijo el ministro de Estado:

—El presidente ha terminado de exponer las líneas generales del discurso que esta tarde ha de pronunciar en la Cámara fijando la posición del Gobierno en el Estatuto Catalán. Tales líneas han sido aprobadas por unanimidad.

Casares manifestó que en Sevilla la tranquilidad ha sido absoluta hoy.

También manifestó que por el ministro de Agricultura han sido

fijadas las bases de trabajo en la provincia de Toledo.

Marcelino Domingo dijo que la referencia que habian publicado algunos periódicos sobre la fórmula que el Gobierno da para solucionar la cuestión de la enseñanza en Cataluña se aproxima bastante a la realidad.

Sobre esto—añadió el ministro—la unanimidad en el Gobierno es clara.

### La referencia oficiosa

De la reunión ministerial ha sido facilitada la siguiente referencia oficiosa:

El jefe del Gobierno ha dado cuenta de las líneas generales de su discurso sobre el Estatuto catalán, mereciendo la aprobación de sus compañeros.

Estado.—Se autorizó al ministro para que presente un proyecto de ley a las Cortes para la concesión de protección a las obras artísticas.

Trabajo.—Proyecto de ley de protección a las Cooperativas de consumo.

### La sesión de Cortes de ayer

### Royo Villanova ataca al Estatuto y Azaña, como jefe del Gobierno, fija la posición de éste en tan importante cuestión

### El jefe del Gobierno defiende la aspiración de los catalanes, pero ruega a la Comisión que modifique el artículo segundo del Estatuto

A las cuatro de la tarde, bajo la presidencia de Besteiro, se abre la sesión de Cortes. Hay gran concurrencia en la tribuna pública. En los escaños hay regular animación.

En el banco azul se sienta únicamente el ministro de Estado.

Es aprobada el acta de ayer; se leen varios dictámenes y seguidamente se reanuda la discusión del Estatuto Catalán.

### La intervención de Royo Villanova

Hace uso de la palabra para consumir un turno en contra el señor Royo Villanova. Comienza diciendo que en la Cámara se manifiestan dos tendencias: una la sustentada por los que creen que el Estatuto viene a resolver el problema, y otra la sustentada por los que opinan de acuerdo con la teoría sustentada en su discurso por don José Ortega y Gasset.

Entran en este momento y ocupan el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Trabajo.

Continúa Royo Villanova diciendo: los catalanistas piden más a la República que pidiere a la Monarquía.

Se dirige a los diputados catalanes y les dice: Durante los años

de Dictadura sólo os limitasteis a callar. Vuestra lengua fué arrojada de la Exposición de Montjuich. Sois nietos de los almogávares, pero dónde estaban los almogávares durante la época dictatorial? En la Universidad. (Risas).

Se refiere después al famoso pacto de San Sebastián y dice que los catalanes acudieron a la reunión con mala intención. Y faltasteis a él al proclamar la República en Barcelona antes que en Madrid. En las escuelas no se habla a los niños de España, sino de la Federación de países ibéricos. Y esto se lo brindo yo al jefe del Gobierno a quien, al parecer, aún le parecen pequeñas las aspiraciones de Cataluña reflejadas en el Estatuto.

El jefe del Gobierno.—¿Y dónde ha visto su señoría eso?

—En los periódicos.

—Ah...

Continúa hablando Royo Villanova y se refiere a la cuestión de la Enseñanza, diciendo que si se entrega a Cataluña queda rota por unanimidad espiritual con España.

Niega que los parlamentarios catalanes representen a todas las clases catalanas y para demostrar esto recuerda los millares de afiliados a la Confederación, que no han dado sus votos.

Propone un cambio de carteas y dice que ceda Azaña la de Guerra al señor Maciá.

Azaña.—¿Y si no la acepta?

—Pues entonces se la da a Ventura y Gasols. Y después se va a unas elecciones en Cataluña, para comparar resultados.

### Una proposición incidental

El presidente de la Cámara interrumpe el discurso un momento para dar cuenta de que se acaba de presentar una proposición incidental y ruega al señor Royo Villanova que sea breve en su discurso.

Prosigue Royo ocupándose de otros aspectos del Estatuto Catalán, combatiéndolo duramente.

A continuación se da cuenta de la proposición presentada en la que se pide que el Gobierno dé cuenta de la situación en Sevilla y de los medios de represión empleados por la fuerza.

Ortega y Gasset (Eduardo), primer firmante, se levanta para defenderla.

Da cuenta de las noticias recibidas de Sevilla, acusando de la gran represión que se está llevando sobre los campesinos.

El ministro de la Gobernación le contesta, diciendo que es preciso defender la cosecha de los campos.

### Prosigue el debate sobre el Estatuto

A continuación interviene el regionalista vasco Aguirre, quien defiende el Estatuto catalán.

La Cámara se ha quedado casi desierta.

Deja la presidencia Besteiro.

Sánchez Román rectifica. Pide únicamente en este asunto que se cumpla exactamente el precepto constitucional.

Afirma que todo movimiento de carácter federal oculta un movimiento nacional.

El Estado español hay que hacerlo descentralizador, pero sin romper para nada su unidad. El Estatuto catalán no está ajustado a las normas de la Constitución. Yo he de recordar que a cuanto dije respecto a la representación del Estado en Cataluña nadie me ha contradecido. Yo tengo que contradecir al señor Hurtado «la obra de la reorganización del Estado es obra de todos». No hay que desmembrar, lo que sí hay que hacer es un Estado nuevo y descentralizado.

Le dice el señor Sánchez Román que debe modificar su proposición. La Constitución es obra de los españoles, no de una región determinada.

### El discurso del jefe del Gobierno

Los que fuimos a San Sebastián, no fuimos a comprometer a nadie, dice Azaña

A continuación se levanta a hablar el jefe del Gobierno.

Comienza diciendo que el Gobierno no podía soslayar esta cuestión. Ahora, cuando el problema está ya en estado de madurez, se hace precisa la intervención. Los que más protestan contra el Estatuto Catalán comienzan por desconocerlo.

El problema ha sido encauzado mal solamente creyéndose que con esto sorprendería a las Cortes encerrando al Gobierno en desfiladero con muy estrecha y difícil salida.

Rebate algunas cosas dichas por Ortega y Gasset. El problema de Cataluña no es insoluble. Los catalanes quieren vivir dentro del Estado Español.

Recuerda los momentos del problema catalán. Los que acudimos a San Sebastián no fuimos para comprometer a nadie. El problema catalán es un hecho histórico.

Fuimos a San Sebastián y con pacto o sin pacto el problema tenía que venir aquí. El sentimiento del hecho diferencial no se puede ocultar; por eso el problema debemos ser todos a resolverlo.

### La constitucionalidad del Estatuto

Seguidamente habla de cómo se ajusta el Estatuto a la Constitución Española. Sin embargo se dirige a la Comisión y le pide que

modifique el artículo segundo del Estatuto para que quede dentro de la Constitución.

Comenta a renglón seguido la parte de Hacienda del Estatuto y dice que hay que entregar los ingresos que serán revisables en todo momento.

Se muestra partidario de la división del presupuesto en dos partes: una con aquellos gastos que ha de satisfacer la región. Y otra con aquellos que produciéndose en la región corresponden al Estado.

En cuanto al orden público estima que es facultad única del Gobierno central. También dice que la legislación social pertenece al Estado.

En cuanto a la parte de Justicia el señor Azaña estima que deben continuar los Tribunales con arreglo a la legislación española y crear Tribunales provinciales.

Se muestra partidario del establecimiento de la Universidad bilingüe.

A continuación dedica elogios al señor Lerroix y pide al Parlamento su colaboración en esta cuestión.

A las diez de la noche se levanta la sesión.

### Se autoriza la importación de cien mil toneladas de trigo

Deberá estar la expedición en puerto español antes de fin de Junio

La «Gaceta» publica una orden del Ministerio de Agricultura por la que se dispone la autorización para importar la cantidad de cien mil toneladas de trigo exótico. Se dispone que tal expedición habrá de encontrarse en puerto español antes del día 30 del mes de Junio próximo.

### La Kent no piensa abandonar la Dirección General de Prisiones

La directora general de Prisiones, señorita Victoria Kent, ha conversado con los periodistas a los que desmintió rotundamente la noticia publicada por el diario madrileño «Luz» en el sentido de haber presentado la dimisión de su cargo de directora general de Prisiones.

Dijo la señorita Kent que no pensaba dimitir y mucho menos a causa de lo que dice «Luz».

### Sobre el Estatuto de Cataluña

Los diputados catalanes con Carner estuvieron reunidos largo rato

Los parlamentarios catalanes celebraron en la pasada noche una reunión a la que también asistió el ministro de Hacienda señor Carner. La reunión se prolongó hasta altas horas de la madrugada. Aun cuando no se da referencia oficial de lo tratado se sabe que fué acuerdo firme el mantener el voto particular del señor Lluhi.

### La cuestión enseñanza

Se dice que la fórmula que el Gobierno ha encontrado para resolver la importantísima cuestión de la enseñanza en Cataluña es la de que las escuelas castellanas en Cataluña sean servidas por maestros pertenecientes al escalafón del Magisterio.

Cuando haya un núcleo de alumnos que quieran recibir la enseñanza en castellano queda obligada la Generalidad a facilitarla, costeándola.

### Unas lamentaciones de Casares Quiroga

### Ante una interpelación anunciada sobre la represión en Sevilla, dice el ministro que él tiene muchas cosas que decir

Esta tarde, en uno de los corrillos formados en los pasillos del Congreso antes de dar comienzo a la sesión, el ministro de la Gobernación se estaba lamentando de que proposiciones como la de Eduardo Ortega y Gasset anunciando una interpelación al Gobierno por la represión de la fuerza pública en Sevilla en cuentren suficientes firmas entre los diputados para poder ser presentadas.

Uno de los diputados que estaba en el grupo con el ministro respondió vivamente:

—No tenga usted miedo a la interpelación, porque nosotros tenemos mucho que decir y estamos dispuestos a desentramar a esos vividores de la política que aprovechan el estado social de Andalucía para sus manejos. Y Casares replicó:

—Yo, qué miedo voy a tener, si tengo muchas cosas que decir sobre el particular.

### El Estatuto, Maura y Melquiades Alvarz

### La Cámara no se da cuenta de lo que quiere España, dice don Melquiades Alvarez

En los pasillos del Congreso el exministro don Miguel Maura conversaba con don Melquiades Alvarez sobre la actualidad del momento político: El Estatuto Catalán.

Decía Maura, con referencia al movimiento de opinión:

—No hay que fiarse mucho. Si el Estatuto se concede a Cataluña y ésta se gobierna con acierto, pronto se olvidará todo. España es así.

Don Melquiades afirmaba:

Lo que pasa es que la Cámara no se da cuenta de lo que quiere España.

### La situación social en Ferrol y Sevilla

FERROL.—Se ha deslizado el día de hoy sin ningún incidente. A propuesta de las señoras se ha abierto una suscripción en favor de los obreros parados que ha arrojado hoy la suma de 7.000 pesetas.

En Sevilla

La huelga ha continuado en igual estado, pero sin incidentes. Las autoridades se hallan prevenidas para evitar incidentes.

## Teatro Olimpia

HOY, SABADO:

### El desfile de la risa

El film más divertido de Lupino Lane, el gran cómico de «El desfile del amor»

MAÑANA, DOMINGO:

### Para alcanzar la luna

por Douglas Fairbanks y Bebé Daniels, modernísima producción de Artistas Asociados, en la que se refleja el dinamismo de la juventud moderna norteamericana

### CONTRA LOS ROBOS



## Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E.

Teléfono núm. 2

HOY, SABADO:

### FUERA DE LA LEY

Sensacional melodrama, por Mary Nolan, Edwar G. Robinson, Owen Moore, etc. Película de calidad de la Universal

MAÑANA, DOMINGO:

### Una mujer de experiencia

Interesante película de espionaje, estrenada el lunes pasado en el Palacio de la Música, de Madrid, y Fantasio, de Barcelona, con grandes éxitos, por Helen Twelvetrees, Lew Cody y Zasu Pitts. La mejor creación de la incomparable Helen Twelvetrees... y está dicho todo.

**EN** Materiales de construcción y saneamiento, Porcelanas, Loza, Cristal, Aluminio, Batería de cocina, Juguetes, Bisutería, Perfumería, Objetos para regalos, Aparatos eléctricos y de radio

**Productos "Ecas,"**  
COSO BAJO, 39 - HUESCA

**Liquidación de batería de cocina**

**Depositarios exclusivos para la provincia de**

**Productos M E F**  
Impermeabilizantes, Hidrófugos, Ignífugos, Maquinaria para construcciones, Material para techar

**Manufacturas de Alabastro**  
Aparatos para alumbrado, Objetos artísticos y para decoración: : : : : : :

Todos los LUNES artículos de RECLAM<sup>o</sup> a precios increíbles.

**Azulejos blancos de VALENCIA a 27 pesetas ciento**

**Provincias**

**Violento incendio en Tortosa**

TARRAGONA. — Comunican de Tortosa que se ha declarado un violento incendio en la casa número 10 de la calle de Reus, habitada por don Eulogio Fabregat, tratante en caballerías.

La guardia civil y el vecindario colaboraron en los trabajos de extinción con los bomberos, pudiendo sofocar el fuego a las cinco y media de la tarde.

Las pérdidas se calculan en unas cuarenta mil pesetas.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracia personal alguna.

También se consiguió salvar todas las caballerías estabuladas.

**Un cabo de la guardia municipal muerto**

BILBAO. — Anoche, a las once y media, han ocurrido sangrientos sucesos en Santurce, a consecuencia de los cuales ha resultado muerto un cabo de la guardia municipal.

A dicha hora disputaban en la vía pública, sobre cuestiones políticas, dos grupos formados por socialistas y nacionalistas.

Al intervenir el cabo de serenos Magdaleno Ibarroño, sonó un disparo de arma corta, y cayó a tierra, falleciendo momentos después.

La guardia civil y la policía practican diligencias.

**Extranjero**

**Los japoneses libran batalla contra los rebeldes en Manchuria, derrotándolos**

TOKIO. — Las tropas japonesas han comenzado las operaciones contra las fuerzas rebeldes al Gobierno de Manchuria, que dan pruebas de la mayor actividad en la zona del ferrocarril de Tsi Tsi a Coshan.

TOKIO. — Comunican de Hulan a la Agencia Renjo que las tropas rebeldes de Manchuria han sido completamente dislocadas por los japoneses.

Una parte de las fuerzas niponas ha marchado con dirección a Kharbin.

**La casa Ford ha perdido más de 53 millones durante el año 1931**

NUEVA YORK. — Las pérdidas experimentadas por la Compañía de Automóviles Ford, durante el año 1931, ascienden a 53.566.000 dólares. En 1930 la casa Ford ganó 44 millones de dólares.

**¿Monopolizará el Estado la industria del petróleo?**

VALPARAISO. — El Gobierno ha introducido diversas modificaciones en las leyes vigentes para la expropiación de la industria y distribución del petróleo, que está en poder de diversas Compañías británicas y americanas, lo cual pone de manifiesto el decidido propósito del Gobierno chileno de declarar Monopolio del Estado la industria del petróleo.

Sin embargo, en los círculos diplomáticos se considera que la nueva legislación es letra muerta ante la dificultad en que ha de encontrarse el Gobierno para procurarse dos millones de libras esterlinas que serían necesarios para abonar las expropiaciones.

Es probable que se establezca

**La Francmasonería a través de la Historia**

**ESPAÑA**

XVIII

Ya es dueño de nuestra Patria el ambicioso Napoleón; ya los hijos traidores de España se la han entregado en Bayona, y a la abdicación de Fernando sigue la entrada en Madrid de José Bonaparte, hermano de aquél, acontecimiento que tuvo lugar en Julio de 1809; ya nos domina un Rey extranjero.

¿Cómo se portó y qué suerte tuvieron los españoles vendidos traidoramente?

El primer cuidado de José Bonaparte, masón como su hermano, fué propagar las sociedades secretas, único medio de mantener su dominación; la Masonería lo trajo, la Masonería lo había de sostener.

Punto principal de operaciones fué Cádiz, donde las tres Logias existentes «Tolerancia y Fraternidad» — Hijos de Edipo, fundada por el francés Tylli en 1808, hermano de aquel Grasse-Tylli que no habrá olvidado el lector, y a la que estaban afiliados muchos diputados de las Cortes de Cádiz, y «La Legalidad» — hicieron toda la guerra posible e imaginable al Gobierno Nacional escondido en aquellos confines de España; aprovecharon para ello la Imprenta y propalaron noticias falsas (siempre la mentira) para hacer creer e inculcar al pueblo español la conveniencia y necesidad de someterse al Rey intruso; ayudábase en esta tarea infame la Junta Suprema, que se había erigido en Madrid.

Rios de sangre española corrieron, a la que se quería imponer el yugo a la fuerza, y, como es lógico, quien pagó mayor tributo fué la Iglesia.

Citemos ejemplos.

En Uclés cargaron los franceses con albardas y aguaderas a manera de acémilas a varios religiosos y vecinos principales del pueblo, que llevasen las alhajas

un compromiso con arreglo al cual, el monopolio del Estado sería explotado por empresas británicas y americanas, y en previsión de que pueda llegarse a esa solución, se nota ya una gran actividad entre diversos elementos, especialmente rusos y rumanos.

**Ayer se clausuró el Congreso, acordándose que el próximo se celebre en Nueva York**

ROMA. — El Congreso internacional de aviadores transoceánicos, ha terminado sus trabajos. El informe adoptado por la Comisión del Atlántico del Norte hace constar la posibilidad de establecer líneas regulares por Groenlandia.

La Delegación italiana propuso que se abrieran escuelas en todas las Compañías.

La Delegación francesa, apoyada por el español señor Iglesias, estimó que la cuestión no es de competencia del Congreso y éste acordó abstenerse de tratar a fondo la cuestión.

El Congreso admitió la creación de un Centro permanente en Roma y decidió después que el próximo Congreso se celebre en Nueva York.

robadas; no contentos con ello, luego los degollaron, y sin compasión ni pudor abusaron de trescientas mujeres en montón y acorraladas.

Sacerdotes, religiosos y hasta Obispos fueron vilmente asesinados; díganlo el P. Basilio Boggiero y el Pbro. Santiago Sas, arrastrados al puente de Piedra, para ser allí muertos a bayonetas y arrojados luego al río, dígalos el Obispo de Coria, don Juan Álvarez de Castro, anciano de 85 años, fusilado con otros españoles, sin respeto a su edad ni posición.

Templos, Catedrales inclusive pasto de las llamas y todas saqueadas por la codicia de los invasores; sólo del Templo del Pilar fueron extraídas doce joyas para regalo de los principales jefes franceses, valuadas en doscientas mil pesetas.

Napoleón redujo los conventos a la tercera parte y, pareciéndole poco a su hermano el intruso, apoyado siempre por las Logias de traidores francesados, suprimió todas las Ordenes monacales, incluso las militares, pero se aprovechó y usurpó todos sus bienes, y el ministro suyo Cabarrés se apoderó de las alhajas de la Iglesia para hacer frente a la situación apurada de aquella, siendo El Escorial el más saqueado.

Lo menos que podía pedirse a la Masonería es que se arrepintiera y avergonzara de haber sido la causa de tan tremendos crímenes en nuestra Patria; lejos de ello, los recuerda con verdadero cinismo, años más tarde, como ya lo tenemos indicado, y el Sr. y C. Leandro Tomás Pérez llama ilustres a Murat y Aranza...

¿Cabe mayor desvergüenza? YOUSIOS

**Contestación a una carta abierta**

Por la Juventud Radical se nos remite con el ruego de publicación el siguiente escrito:

Leo en la Prensa de ayer una «Carta abierta» firmada por don Sixto Coll y en ella su discrepancia con lo escrito por don Manuel Gómez, jefe provincial del Partido R. R., presidente del Comité provincial y vicepresidente del Centro Republicano, en el diario «El Radical» y como contestación a otro publicado en «Luz» y firmado por la Agencia «Fulmen».

Permitame el señor Coll el que con todo respeto le diga que está más en lo posible, que el señor Gómez recoja y pueda interpretar mejor el sentir del Partido Radical por estar dicho señor en continuo contacto con los afiliados al mismo, cosa que no está al alcance del señor Coll ya, que por su reciente desgracia y dolor producida por ésta, que nosotros compartimos con él, le tiene ale-

jado de la política, como muy bien decía no ha mucho y por medio de la Prensa y con relación al nombramiento de alcalde de esta ciudad.

Nosotros, las juventudes, que por nuestro ímpetu luchador, por nuestra poca experiencia en la vida política y si se quiere por falta de prudencia, parece ser que somos los obligados a formar las legiones de revolucionarios para que éstas sean las encargadas de poner trabas a todo lo gobernable pidiendo destituciones de cargos y reposición en ellos a destituidos. Por eso no podemos ni debemos y no queremos consentir que nadie por nada ni para nada quiera para sí los disgustos o las glorias que en cruzada tal puedan resultar.

No creo que el señor Coll dude de la sinceridad de mis escritos. No espero que este señor vea en mí al hombre que pueda tener más o menos facilidad para escribir y venda su pluma al primer indeseable que se le presente, dejando a un lado su ideal dando a esto lugar a la duda de si lo tiene o no.

Por tanto yo también me permito dar un consejo a don Sixto Coll (cosa algo descabellada, por

cierto) y al que aunque le parezca mentira, nosotros los que cree que no estamos con él le queremos tanto o más que aquéllos que escudándose en su amistad abusan de ésta para hacer campañas que al no estar avaladas por la firma del señor Coll carecerían de todo prestigio político, pues en seguida se les vería el plumero.

Nosotros, señor Coll, no creemos que su último escrito haya salido espontáneamente de usted, ni que lo haya escrito, sino que por el contrario, creemos ver en éste la influencia de alguien que pueda estar en esta ocasión equivocado, aunque en otras demostrara su preclara inteligencia y acendrado amor a los intereses provinciales.

Con todo lo anteriormente expuesto, podrá deducir el señor Coll el que yo me encuentro conforme «en todo» lo escrito por el señor Gómez, y que del mismo lo está la Juventud Radical de la que me honro ser su presidente y en la que figurará en la actualidad 50 afiliados, así que en este caso somos ya 51 a pensar lo mismo, cosa que todos no pueden decir.

Por ello protestamos del suelto aparecido en «Luz», de Madrid, ya que nos es grato expresar públicamente nuestra complacencia con la forma republicana en la que ha actuado desde el día que tomó posesión hasta la fecha nuestro digno y culto gobernador civil, don Manuel María González.

Y aun mucho más protestamos de que el corresponsal del periódico madrileño haya dicho lo que no es verdad; al afirmar que el supuesto disgusto contra el señor gobernador exista en «todos»

los sectores republicanos, puesto que en el más grande y fuerte, como es el Radical, no solamente no se da este disgusto, sino la complacencia antes manifestada.

Si los radicales socialistas han creído oportuno, aunque desde luego injustamente, tomar ese acuerdo con el fin de que les facturen un gobernador de su Partido, allá ellos. Pero nosotros, los jóvenes Radicales, no estamos dispuestos a hacerles el juego, que por cierto nada tiene de limpio.

Y por último, hemos de felicitar efusivamente a nuestro querido correligionario y presidente de la Junta provincial don Manuel Gómez, por su acertada y rápida intervención al rectificar lo que se insertaba en «Luz» y que no tiene realidad en nuestra provincia.

Y por hoy nada más. Siempre a disposición del pueblo republicano a quien admira,

JESÚS PÉREZ PONCE.

**ODEON**

**«Fuera de la ley»**

Una cinta dramática que se desarrolla en los bajos fondos sociales, entre ladrones y asesinos y en la que un criminal empedernido llamado «Lince», se redime por el amor de una mujer que le ha seguido en sus andanzas, pero que es buena, entregándose a la justicia antes de abandonar a un oficial de la policía que fué gravemente herido por el «Chino», jefe de la banda.

**Caja de Previsión Social de Aragón**

**Réitro obrero obligatorio**  
La Ley obliga al cumplimiento de este seguro social a todo aquel que utiliza el trabajo de otra persona.

Para ello dirigirse a SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN - HUESCA  
COSO ALTO, 45 (Planta baja)  
APARTADO N.º 17

**Más allá de lo barato**

ULTRAMARINOS DE Ignacio Coscojuela HUESCA

Ramiro el Monje, 30, y Goya, 23 y 25  
Precios sin competencia

Probad tan solo una vez y os convenceréis. — Teléfono 13

Nota. — Esta casa tiene abierto su establecimiento las ocho horas: de 8 a 13 y de las 15 a las 18

Días festivos, cerrado todo el día  
Se suplica la compra por la tarde, de 3 a 6, por no poder atender en la mañana debido a la mucha aglomeración de público

**PLANCHADORAS**

Se necesitan. Informarán en la Imprenta de este periódico.

**PERSIANAS**

de la mejor calidad. Venta y compostura, precios económicos.

Fabricación de sacos y talegas  
Ventas al por mayor y menor

**FLORENCIO CASBAS**  
Mozárabes, 9 (antes Alpagán) - Huesca

**Se venden**

una vaca de tercer parto a punto parir, y una novilla de primer parto a punto parir.  
Para tratar: calle San Lorenzo, núm. 89, Huesca

**Pérdida**

Quien haya perdido un billete de Banco, dando señas puede recogerlo. Alfonso el Batallador, 2, segundo.

Imprenta LA TIERRA - Huesca

**Teatro ODEON**  
Hoy, sábado: Estreno  
**FUERA DE LA LEY**  
Sensacional melodrama, por Mary Nolan, Edwar G. Robinson, Owen Moore, etc. Película de calidad de la Universal  
El domingo: «Una mujer de experiencia». Interesante película de espionaje. La mejor película de Helen Twelvetrees... Y está dicho todo

**Un libro de toros**

Treinta años de crítica taurina en «El Liberal de Sevilla», por Don Criterio, con prólogo de Juan Belmonte.

CINCO PESETAS  
Librería 'La Tierra, -Huesca

**OLIMPIA**  
Hoy, sábado (a 0'30 y 0'50)  
**El desfile de la risa**  
El film más divertido de Lupine Lane, el gran cómico de «El desfile del amor»  
Mañana: Douglas Fairbanks y Bébé Daniels, en la producción  
**Para alcanzar la luna**

**Teatro ODEON**  
Hoy, sábado: Estreno  
**FUERA DE LA LEY**  
Sensacional melodrama, por Mary Nolan, Edwar G. Robinson, Owen Moore, etc. Película de calidad de la Universal  
El domingo: «Una mujer de experiencia». Interesante película de espionaje. La mejor película de Helen Twelvetrees... Y está dicho todo

**Zapatería**

GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS CLASES DE CALZADOS. — Modelos preciosos, última creación en zapatos blancos señora acabados de recibir.

Extensos surtidos para primera Comunión

Sección de varios modelos de zapato caballero a DIEZ Y OCHO pesetas  
Hermenegildo Franco. - San Lorenzo, 10-14. - Huesca

**ATENCIÓN**

Economic V., señora, comprando los comestibles en la antigua y acreditada casa de Hijo de Hilario Calvo

Aquí, como en ninguna parte, encontrará usted:

|  |      |
|--|------|
| Vino cosechero superior, 0'45. Los 10 litros | 4'25 |
| Pastas surtidas, kg.                         | 2'20 |
| Huevos frescos del día, docena               | 2'10 |
| Sal, kg.                                     | 0'10 |
| Azúcar, kg.                                  | 1'35 |
| Lata tomate de 1/2 kg.                       | 0'35 |
| Grasa especial para carros, kg.              | 1'15 |
| Bacalao.                                     | 1'95 |
| Tocino rayado, a.                            | 3'95 |
| Manteca de cerdo, a.                         | 3'10 |

Hay existencias de pulpas y cabezuelas  
Se sirven encargos a domicilio. No confundirse  
Patás, núm. 3 (Junto al Teatro Odeón) Teléfono 214-B

**RETIRADOS**

Se convoca a una reunión debidamente autorizada, la cual tendrá lugar a las once de la mañana del día 29 del actual, en uno de los salones del edificio de la excelentísima Diputación.

Dicha reunión tiene por fin, organizar la sección de la provincia de la ASOCIACION DE RETIRADOS DE ARAGON, por lo que se ruega la asistencia o adhesión, pudiendo formar parte de la Asociación, los retirados del Ejército, Armada e Institutos, cualquiera que sea su categoría y la ley por la que se hayan retirado. — El delegado provisional,

**PICOTAZOS**

«La policía ha detenido al agente comercial Antonio Barba que, con hábiles trucos, venía haciendo timos importantes a las casas que representaba».

¡Vaya un agente con toda la Barba!

Llega a nosotros la siguiente anécdota:

La persecución violenta, continua y continuada de que vienen siendo objeto los sacerdotes y cuantas personas hacen ostentación de su fe católica, ha exacerbado considerablemente el fervorismo cristiano en un pueblito cuyo nombre no hace el caso.

Para contrarrestar esta persecución los vecinos adoptaron la decisión de arrodillarse al paso de un sacerdote. Era tan general esta actitud de los vecinos, que el alcalde, alarmado, envió un telegrama al gobernador concebido en estos términos.

«El paso de un sacerdote por las calles es un acontecimiento. Todos los vecinos, sin excepción se prosternan ante ellos. Dígame V.E. qué he de hacer».

El gobernador replicó contundente:

«Tome tila, mucha tila!»

En Gerona han caído granizos que pesaban doce gramos.

¡Bah!... Más pesa el Estatuto y está al caer de un momento a otro.

**RELIGIOSAS**

28 DE MAYO

**Santos de hoy**

San Justo, obispo; San Germán, obispo y confesor y los Santos mártires Crescente, Dioscórides, Pablo y Eladio.

**San Justo, obispo**

Nació en aquella parte de España llamada comunmente España Citerior, de padres católicos.

Quiso dedicarse enteramente al servicio del Señor en el estado eclesiástico; y habiendo ascendido por los grados prescritos en los sagrados cánones al sacerdocio, se distinguió desde luego en la nueva dignidad por la arreglada circunscripción de sus costumbres, por su singular piedad y por su grande sabiduría.

Vacó el obispado de Urgel, y siendo tan conocidas las virtudes de Justo en toda aquella comarca, fué promovido a aquella cátedra por consentimiento común de todo el clero y de todo el pueblo, persuadidos de que una persona de tan notorios méritos daría mucho esplendor en aquel alto ministerio.

No salieron frustradas sus esperanzas, pues colocado Justo en la dignidad episcopal, acreditó con pruebas prácticas el acierto de su elección, portándose como pastor vigilante y como padre caritativo con el rebaño que el Señor le confiara.

Asistió al concilio que tuvo lugar en Lérida en el año 546, promoviendo como uno de sus Padres las reglas canónicas que se determinaron en él.

Finalmente quiso Dios premiar los méritos de su amado siervo, y habiendo gobernado su obispado por espacio de doce años, murió santamente en el día 28 de Mayo hacia la mitad del siglo VI.

**Cultos del día**

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real, a las seis. Se aplicará por don Juan Pérez.

A las siete, Sabatina cantada.

**Para mañana**

El Rosario de la Aurora, se celebrará en la iglesia de San Lorenzo, mañana, a las cinco y media, aplicándose en unión de la santa misa en sufragio de las almas de los que en vida asistieron a este Santo Rosario.

A las ocho, misa de comunión por la Archicofradía del Amor Hermoso.

En la Catedral, a las nueve y media, misa solemne y sermón por el muy ilustre señor don José Puzo.

**En Santo Domingo**

Con motivo de la festividad del Corpus, se celebrarán mañana los siguientes cultos:

A las ocho, misa de comunión en la que se expondrá por todo el día Su Divina Majestad.

**¡Atención!**  
**Aragüés Hermanos y Comp.<sup>ía</sup>**

**Fábricas de Tejidos, Cordelería y Alpargatas**

Casa Central: Manifestación, 48 y 50. - Zaragoza

**Sucursal de Huesca: Coso Bajo, 28 y 30**  
Antigua Casa de Francisco Sábado

Ofrece a precios ventajosísimos, por ser de su fabricación propia, los siguientes artículos

Sacos, sacas para lana, talegas, alforjas, lonas de todas las clases, boinas, cuerdas de cáñamo y sisal, hilo sisal para ATADORAS, horcas, palas, etc., etc.

SECCION ALPARGATERIA, con inmenso surtido de todas las clases.

SECCION ZAPATERIA, con infinidad de modelos para señora y niños.

ESPECIALIDAD EN CALZADOS PARA CABALLERO, más de CIEN modelos distintos, desde 8 pesetas par, sin ser saldo.

Gran surtido en calzados de verano.

**¡No confundirse!** Coso Bajo, 28 y 30

**Piezas recambio** para segadoras "Deering", Mc. "Cormick" y otras marcas

Hilo Sisal - Lonas - Aceites y Grasas - Tornillos - Bielas, etc.

**Atadoras, Agavilladoras y Guadañadoras "Fahr,"**

Se distinguen por su inmejorable material y perfecta construcción

**Eusebio Palacín - Huesca - San Lorenzo, 15**

**¡¡Labrador!!**

¿o consentas que en  
el carro pongan otra  
lase de ejes que el?

**Mumbrú**

(Se garantizan  
los bujes)



—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?  
—Porque lleva eje y bujes torneados MUMBRU.

**EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE**

**URALITA**

hapas acanaladas, planchas, tuberías de todos los diámetros, depósitos, canalones y toda clase de artículos que construye Uralita a precios de fábrica

**Hierros, Drogas, Ferrería, Muebles : : Joaquín Lafarga, Huesca**

A las diez, misa con el Señor expuesto; también se distribuirá la Sagrada Comunión.

Por la tarde, a las cuatro, se rezará el Santísimo Rosario.

A las siete, Trisagio.

A las siete y media, procesión por el interior del templo y Reserva.

Se suplica la asistencia y se invita a las Asociaciones piadosas y fieles.

**10-20 PESETAS**

Trabajando horas libres (cuálquier localidad)

5.000 ESTILOGRAFICAS

gratis a nuestros colaboradores. Enviad cinco señas amistades. Editorial NOVELTY. Apartado núm. 10.079, Madrid.

**Llamamos su atención**

CLASIFICADOR VELOX. Es muy práctico. Si lo ve usted lo usará siempre.

**Sastrería Llanos**

GRAN TAYLOR

Esta casa es hoy la Sastrería de actualidad única en su clase

Coso Alto, 45, pral. HUESCA

**Máquinas de escribir**

REPARACIONES

**JOSE BAMBO CONSTANTE**

Mecánico especializado.

Coso Bajo, núms. 59-61, pral. - HUESCA

Abonos anuales de limpieza y engrase (desperfectos comprendidos)

**Proyecto de Reforma Agraria**

POR EL

CIRCULO DE ESTUDIOS AGRARIOS DE LA A. C. N. DE P.

UNA peseta en las principales Librerías

PEDIDOS (con descuento al por mayor) a la SECRETARIA de la A. C. N. de P., Alfonso XI, 4

**De sorpresa**

**en sorpresa**

Es lo le ocurrirá a usted en las evoluciones de la compra si mira los precios de los géneros de la Casa

**S. A N C H E Z**

Cuando todo se encarece, en esta Casa se bajan los precios. Razón? Muy sencilla. La adquisición de lotes en saldo motiva la baratura

|  |               |
|--|---------------|
| Hoy halla usted pantalón yerro para el campo a . . . . .           | 6'00 pesetas. |
| Traje de buen chester a medida . . . . .                           | 40'00 »       |
| Traje azul mecánico, buena tela . . . . .                          | 15'00 »       |
| Trajes lana, irreprochable hechura. . . . .                        | 75'00 »       |
| Fantásias seda diversas de 4, 5 y 6 ptas. todas, a . . . . .       | 2'00 »        |
| Medias seda finas de gran resultado . . . . .                      | 3'50 »        |
| 2.000 chaquetitas punto lana y seda, todas las tallas, a . . . . . | 2'00 »        |
| 1.000 mantas para matrimonio, lana, desde . . . . .                | 10'00 »       |
| Innumerables cubiertas seda, grandes, desde . . . . .              | 14'00 »       |
| Precios percales y batistas para baías, desde . . . . .            | 1'00 » metro  |
| Sábanas fuertes para cama grande . . . . .                         | 5'00 »        |

Finalitas cosas que le sorprenderán si visita la Casa de

**Leopoldo Sánchez**

Coso Bajo, 63 Huesca

**F i g u r i n e s**  
Temporada de verano Gran surtido  
Imprenta y Librería de La Tierra HUESCA

**Sastrería LOPEZ**

Corte moderno - Gusto esmerado - Puntualidad Precios económicos

Villahermosa, 12, pral., derecha HUESCA

**Orígenes de la Revolución Española**

POR J. TURQUEST

Obra sensacional que debe ser leída por todo buen español. Su contenido no debe ignorarlo quien ame a España.

Está a la venta en la Librería de LA TIERRA, Villahermosa, 12 - Huesca Rústica, 4 pesetas Encuadernado, 6 pesetas

Se remite por correo a quien la solicite, previo pago a reembolso.